



## **Műemlék kategória**

**Nyertes pályázó:** Csóka Árpád

**Építész:** Csóka Árpád (épület tervezője Kós Károly)

**Kivitelező:** Hód Kft.

**Az épület címe:** Zebegény, Katolikus templom

Az Év Homlokzata 2011 Pályázat műemlék kategóriába érkezett, értékes pályamunkák között, amint feltűnt a Zebegényi római katolikus templom pályázati anyaga, a zsűri döntése egyöntetűen egyértelmű volt. A kategória nyertese a Kós Károly tervei alapján megvalósult zebegényi római katolikus templom homlokzat-felújítása, Csóka Árpád építész pályázata.

1908-1910 között Kós Károly és Jánszky Béla tervei alapján épült a zebegényi Havas Boldogasszony templom, de nem készült el teljesen. A történetet nem ismerő szemlélők számára egy századon át észrevétlen volt, hogy befejezetlen maradt. A lelkes egykori építők, amint ez előfordul számtalan esetben: kiköltek. A templom építésére összegyűjtött közel 51 000 korona építési költségből, csak a homlokzat vakolására jutott, nem futotta a tervezett mives homlokzati vakolatarchitektúrára.

Átérezem munkája sorsát követő fiatal Kós Károly keserűségét és valószínűleg a helyzettel soha meg nem békélő beletörődését, hogy a homlokzat meghatározó rajzolatai nem készülhettek el,- és elképzelem, az égből mosolygó tekintetét, amikor meglátta, hogy a templom felszentelésének 100 éves jubileumára készülő nemes lelkű felújítók elvégezték a lábazati falak szakszerű vízszigetelését, majd felhordták az új homlokzatközelítést, és bizonyára megkönnyezte örömeiben, amint tervei szerint kezdtek kirajzolódni a középtengely ablaksora körül s felette, a hazai késő reneszánsz idő sgraffito technikáját idéző néhány mm mélyen visszakapart előrajzolt díszítőmotívumok, a kereszt, a galambok, a Magyarok Nagyasszonya fején a Szent koronával, s a felírat!

Hála és köszönet az ügyet felkaroló Kós Károly Templom Közhasznú Alapítvány életre hívóinak kitartó munkálkodásukért, minden közreműködő áldozatvállalásáért, a körültekintő tervezői, művészi munkáért, a ritka gondossággal készült kivitelért. Rendkívüli példa, amit a korszakalkotó mester zebegényi örökségéért tettek!

Fantasztikus elégtétel az alkotónak! Fantasztikus élmény mindannyiunknak!

**Radványi György**

*DLA, Ybl díjas építészmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem docense*